



摩根士丹利 中国区 CEO 孙玮: 钻石木兰感谢丈夫

很难想象，摩根士丹利亚太区联席首席执行官兼中国区首席执行官孙玮是一个家中从不谈工作的“模范太太”。

她是文革后中国留美的第一批大学生，在哥伦比亚大学法学院上学时结识了后来的丈夫 Jon，并展开了一段跨国恋情。毕业后，两人分别在纽约的两家律师事务所工作，孙玮负责美国股票与债券的公开上市及私募发行，Jon 则从事兼并收购和投资融资交易。

在外界眼中，Jon 是一个手腕高超的律师，是被《福布斯》称为华尔街最有权势的律所 Skadden 的合伙人。他曾促成建设银行在香港的 IPO，也曾参与中国多个资本市场具有里程碑意义的交易：中国第一支 B 股的首发上市和第一家中国公司在纽交所的上市。

在两人的婚姻中，最初是 Jon 的工作很忙，出差很多，主要由孙玮负责看家，照顾孩子们。到后来，孙玮的事业发展得很顺利，工作变得异常忙碌，Jon 自然地承担起了更多家务，并随孙玮一起移居北京。在孙玮眼中，Jon 与她总有一份无言的默契。

他们有三个可爱的儿子，大儿子在美国读大学，第二和第三个儿子现在北京读中学，遇到孩子学校的活动和体育比赛，孙玮不在家时都是 Jon 去参加。

“无论多忙，我们的共识是在家不谈工作，这已经形成了习惯，原因是我们都希望给孩子们营造一个没有压力的家庭氛围。”所以孙玮和 Jon 从来没因工作而发生过争执。

通过自己的家庭，孙玮看到了女性和男性天生具有的不同视角，她把自己的理解运用在公司管理上，这使她受益匪浅。“在家庭中，女性要处理很多家务，而且都要井井有条；在职场上，特别是管理岗位上，同样需要具备同时管理多项任务的能力，这是女性与生俱来的天赋。此外，在家庭中，女性擅长沟通、倾听和表达，良好的沟通力对企业的业务发展和内部的文化认同都会起到关键作用。”

孙玮已经连续 5 年被《财富》杂志评为“全球最具影响力的 50 位商界女性”之一，也是跻身华尔街券商核心决策圈的中国女银行家，但她常常能想起自己因为工作连续 18 个月没休过一天假的时光。那时，她每天回家都有落泪的冲动，Jon 深知只身在华尔街打拼的她工作不易，甘心做她的后盾，总是给她无尽的鼓励。

“一个人的成功其实是一个家庭的成功。”在孙玮看来，事业和家庭只有兼顾，才能一路走好。

(作者:feixiang)

微软大中华区 CEO: 将为海南培训 数万软件人才

4月7日下午，海南省政府与微软中国在博鳌亚洲论坛上宣布签署战略合作备忘录，双方约定微软将在海南国际信息产业园建立中国首家“微软创新中心”，这标志着海南成为微软全球产业布局中的重要战略地，为双方合作开启了崭新的历史篇章。微软全球资深副总裁兼大中华区首席执行官贺乐赋在签约后接受专访，表示微软将在未来 3 年内为海南培训两万多名软件人才。

贺乐赋表示，此次合作主要针对两个方面，首先，微软建立一个开放的平台帮助海南提升旅游业和农业的应用，并在不远的将来扩展到海洋业和渔业方面。微软宣布在海南建立微软创新中心，他们希望为海南的软件公司提供一个开放的平台，推动这些公司的创新。他们也期待在未来的 3 年中培训两万多名本地的软件人才，他们会通过微软创新中心每年给 4 家企业提供云计算解决方案，并为 100 家本地企业提供一个培训和开发的平台，并通过这些企业的开发帮助海南和其他的省市提高竞争力。

在谈到签署战略合作备忘录对建设海南国际旅游岛的意义时，贺乐赋表示，他们希望让更多的人更容易了解海南，加快海南国际知名度的提升，使海南成为国际著名旅游圣岛，建立一个创新型的旅游平台仅仅是第一步。

(胥圣兰 符武平)

德勤中国首席执行官在博鳌亚洲论坛年会上表示 中国民企已成对外投资主体

“民营企业海外投资产生新发展，民企已经成为中国对外投资主体。”德勤中国首席执行官卢伯卿在博鳌亚洲论坛 2013 年年会上说。

他表示，有关数据表明中国民营企业在国内的生存空间受到挤压，经营成本高企、融资成本甚忧。同时，跨国企业加大力度挖掘中国市场，引来新一轮竞争。由此，民营企业开始加快国际化步伐，随着海外投资产生新发展，民企已经成为中国对外投资主体，民企并购更加活跃，规模日益增加。

卢伯卿指出，就目前而言，主要民企海外投资仍以绿地投资、对外承包工程为主。民企海外并购新增加的案例以欧美国家居多，规模较大的并购案屡屡出现。从并购目标看，海外并购正从早期的获取技术、立足国内市场，向发展品牌取得海外销售渠道，获取当地市场转变。



统计数据显示，截至 2011 年底，中国民营企业对外直接投资的比重，已经达到当年中国对外投资总量的 44%，在一些具体领域的活跃程度，已超过国有企业，成为对外投资的一支新兴力量。从对外投资的资金规模上来看，虽然民营企业尚无法与国有企业匹敌，但是投资

项目之多、涉猎领域之广亦是令人关注。此外，在对外投资的方式上，海外并购快速扩张成为新亮点。

中华民营企业联合会会长保育钧在论坛上强调，在拉动经济增长的“三驾马车”中，民营经济必将充当主力军。他建议，民营企业应当由“单兵作战”转向“抱团共赢”。“中国企业走出去最好的方法就是和当地企业进行合作，这样有利于增加其对当地市场的了解。”

与会中国民营企业家认为，在国际竞争与合作日趋发展的大环境下，民营企业要适应国际战略转型的要求，将出口面临的挑战转变为对外直接投资的机遇，并采取多种合资合作方式，开拓重点产品、技术和服务的国际市场，利用自有品牌、自主知识产权和自主营销渠道，参与全球生产、采购，建立国际产业价值链。

(王存福 刘云飞)

中国式职业经理人

“未来中国企业能否壮大，在很大程度上取决于职业经理人队伍的建设，职业经理人队伍的建设将是中国企业继产权改革后的又一重大难题。”经济学家张维迎如是说。目前中国的企业正经历经营管理的质变，股东纷纷退出管理层、高薪聘请职业经理人来从事经营管理。而职业经理人市场在中国部分地区已初露端倪。



生产销售灯具的公司总经理告诉记者，他也曾专门招聘过职业经理人，为企业注入新的活力，但效果不好，他们很难与企业的固有文化相融合，最后以失败告终。

“中国式”博弈

中国民营企业的职业经理人有着一个普遍的职业轨迹：在企业陷入危机时进入企业，经过一番努力使企业扭亏为盈、转危为安，当企业摆脱了困境，职业经理人的重要性日渐降低，老板不再像过去那样对职业经理人言听计从，同时开始出现谗言四起、流言满天飞的情况。

这时，由于船不再面临翻沉的危险，谁当船长都一样，于是乎，小富即安、目光短浅的老板开始对职业经理人冷淡起来，过去的种种劣根性又旧病复发。

这种情况在改革中的中国民营企业里都在发生。

经济学家厉以宁认为，官本位下的企业经理人其中不少人可能在转型发展

之中转化为市场经济意义上的企业家，而官本位下的企业经理人的存在是历史

造成的。但是，对旧体制的不满不可也不必迁怒于他们身上，相反一味听之任之

也是不负责任的。

现在的体制条件下，国有企业的经

理受到的约束不是来自企业内部和外

部，而是来自上级政府主管部门。这种松

散的制约机制为中国特有的人际关系制

造了空子，使得企业经理们不能或没有

必要全心全意地经营管理企业，而把精

力花在应付上级领导身上，因为企业经

理只要跟上级领导处理好关系，就可以

获得赞许和肯定，比在企业创造更多的

利润收效更大。

中国职业经理人在成长过程中首先

遇到的问题就是制度配置不到位。说到

制度配置，从大方面讲，无论国有企业还

是民营企业，现代企业制度即使有的建

立了也不规范。从小的方面说，企业对职

业经理人的激励机制和约束机制有待改

进。激励机制不到位，是职业经理人缺乏

行动的动力；约束机制不到位，易使经理

人有“低风险、高回报”的侥幸心理。

掌舵是大势所趋

而今，48 岁的马云宣布辞去阿里巴巴集团董事长一职。与此同时，飞龙电器、世纪佳缘网站等企业的总裁也纷纷

让贤。

其实，国内外有很多企业在发展到一定阶段后都采取职业经理人挂帅的方式。创始人让贤、职业经理人挂帅对企业有很大的帮助。企业在创业阶段有很多不确定因素，需要创始人来掌舵。企业要进一步发展就必须在竞争中越来越规范，职业经理人的专业背景和经营经验就可以帮助企业实现目标，也可以避免家族企业的种种弱点，这种经营方式将成为今后企业发展的一个趋势。

“未来中国企业能否壮大，在很大程度上取决于职业经理人队伍的建设，职业经理人队伍的建设将是中国企业继产

权改革后的又一重大难题。”经济学家张

维迎如是说。目前中国的企业正经历经

营管理的质变，股东纷纷退出管理层、高

薪聘请职业经理人来从事经营管理。

而职业经理人市场在中国部分地区已初

露端倪。壮大这支特殊队伍决非一朝一夕

之功，营造其生长环境和中国经济的发

展同样还有很长的路要走，这是一项复

杂的系统工程，需要政府、高校、企业、社

会各界以及经理人自身的共同努力。

比较而言，在市场经济发达的国家，职

业经理人制度是一个非常重要的架

构。职业经理人已经形成了一个很强势

的经济推动力量，公司的发展依赖职业

经理人，一个企业的好坏与否、成败与

否，完全依靠职业经理人。在这些国家，

一个职业经理人不比一个足球运动员差。

因此，市场经济愈发发达，职业经理人

的作用将会显得愈来愈重要。世界 500

强企业的许多首席执行官可以说都是伟

大的企业家，他们能给企业确定一个宏

伟的愿景，创造一个可持续发展的运行

环境。

职业经理人是中国企业发展的必然

选择，中国企业可持续发展的关键，一言

以蔽之，如果中国没有自己的职业经理

人队伍，直面加入经济全球化的严峻形

势，中国企业将不可能在做大做强上交

出亮丽而合格的答卷。而发展壮大中国

职业经理人队伍，必须建立现代企业制

度，完善公平竞争的人才市场，完善法律

法规，企业建立有效的激励与约束机制，

树立正确的经营理念。人才评价机构、猎

头公司作用的充分发挥，以及职业经理

人信用系统的建设，都与中国职业经理

人的崛起有巨大关联。而真正建立起老

板与职业经理人之间的信任机制才是中

国职业经理人崛起的重要标志。



甲骨文 CEO 去年年薪美国第一 达 9620 万美元

甲骨文 CEO 埃里森是去年美国薪

酬最高的 CEO，它的薪酬比 2011 年增

长了 3%。

2012 年，埃里森薪酬达 9620 万美

元，其中包括工资、额外津贴和奖金

(390 万美元)，股票期权则价值 9070 万

美元。HCA Holdings CEO 布莱肯居

第二位，薪酬达 3860 万美元。迪斯尼

CEO 罗伯特·伊戈尔年薪达 3710 万美

元，居第三位。

根据 Equilar 的调查显示，美国

CEO 年薪中值已经超过 1400 万美元。

耐克 CEO 马克·帕克年薪达 3540

万美元，排第四位。Viacom CEO 菲利普·多曼年薪达 3340 万美元，排第五

位。eBay CEO 多纳荷以 2970 万美元居

第六位。

随后，星巴克 CEO 霍华德·舒尔茨

以 2890 万美元居第 7 位，美国西方石

油公司 CEO 蒂芬·查岑以 2850 万美元居第 8 位，美国运通 CEO 肯尼斯·钱纳

特以 2800 万美元居第 9 位，菲利普莫

里斯国际 CEO 卡米·莱瑞以 2470 万美

元居第 10 位。

Equilar 调查的高管所在企业年营

收均超过 50 亿美元，且于 3 月 29 日之

前已经提交代理权公告。

(搜狐 IT)

这位女 CEO 预测，数据分析将引发决策方式变革，社交网络会成为价值载体，服务从面向消费者群体转为面向个人。

罗曼提 科技以三种方式 引发商业变革

云计算、移动设备、社交网络和大数据等众多信息技术在同一时期出现了大发展，并如光速般不断进步。那么，这些技术方面的变革会对商业产生什么影响呢？IBM 首位女性 CEO 吉尼·罗曼提预言，它会改变一切。

日前，在非营利性机构国外关系委员

会组织的会议上，罗曼提预言数据会成

为企业发展战略优势的根本所在，她称数

据为“次世代自然资源”。她相信数据会改